A0 : MONTAGE AMPLIFICATEUR INVERSEUR

Le but du TP est d’étudier l’amplification en tension produite par un amplificateur opérationnel, suivant la façon dont le montage est réalisé.

I°/ Etude des propriétés de l’AO :

1°/ Branchement de l’alimentation :

Rappel : un AO doit toujours être alimenté avant d’introduire la moindre source de tension extérieure dans le montage, sinon il y a un risque de détérioration de l’ AO !!

Pour cela, relier la borne +15 V de l’alimentation à la borne de l’AO marquée + 15

                          la borne  -15 V de l’alimentation à la borne de l’AO marquée - 15

                          la borne     0 V de l’alimentation  à de masse de l’AO.

Allumer l’alimentation. L’AO est maintenant alimenté et le montage introduisant d’autres sources de tension peut être réalisé !

RMQ : L’alimentation de l’AO n’apparaît jamais sur les montages.

2°/ Montage :

Le système ci dessous est dit bouclé, car il y a une liaison entre la sortie S de l’ AO et l’entrée E- de l’AO. Cette liaison est appelée RETROACTION. Elle permet la stabilité du montage et le fonctionnement linéaire de l’AO (voir question 5°/). 

Rappel : s’il n’y a pas de rétroaction, l’AO ne peut avoir un fonctionnement linéaire : il sature en tension. Us = ± Vsat  (cf TP précédent).

Mais la réciproque n’est pas obligatoirement vraie. Il peut y avoir une rétroaction et l’AO sature malgré tout …

On utilise un générateur de tension continue variable (Ue). Placer trois multimètres dans le montage pour mesurer Ue , Ud et Us.
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3°/ Manipulation :

On fait varier la tension d’entrée Ue en lisant directement la valeur de la tension sur l’alimentation et on mesure chaque fois la valeur des tensions Ud  et Us   avec le multimètre .

4°/ Tableau de mesures: 

	Ue ( V )
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5°/ Questions:

Représenter le graphique  Us = f (Ue). Préciser l'échelle le nom des axes, le titre. Indiquer clairement sur le graphique et pour quelles portions de droite du graphique, l'AO a un comportement linéaire ou un comportement à saturation.

· Comportement linéaire de l'AO
                         …..<  Ue  <…..      
·  Comportement à saturation de l'AO  
      Ue >……       ou     Ue <……
Lorsque l'AO a un comportement linéaire, quelle est approximativement la valeur de la tension Ud?

Lorsque l'AO a un comportement linéaire, que peut-on dire du gain en tension Av de l'AO?
Quelles sont les valeurs de tension de saturation de l'AO?  

US =

II°/ Montage amplificateur inverseur en continu ; étude du gain théorique Avth :  

On utilise le montage précédent.         
On se place dans les conditions suivantes : L’ AO est parfait et en fonctionnement linéaire. Dans ce cas, on peut écrire i+ = i- = 0  car il n’y a pas de courant dans les entrées de l’AO et  Ud = 0 V (la tension entre les deux entrées est nulle).
Soit  i1  le courant traversant R1 et i2 le courant traversant R2.

Indiquer les sens des courants traversant R1 et R2 interrupteur fermé

Quelle est la relation entre i1 et  i2 ? (appliquer la loi des nœuds au nœud E-)

Représenter les flèches tensions U1 et U2 des tensions aux bornes des résistances R1 et R2        ( convention récepteur)

Exprimer ces tensions en fonction de i1, R1 et i2, R2, en appliquant la loi d'Ohm.

Quelle est la relation entre Ue et U1 ? Justifier, en utilisant la loi d’additivité des tensions . Suivre la maille( P,E-,E+, M, N, P)

Quelle est la relation entre Us et U2 ? Justifier, en utilisant la loi d’additivité des tensions. Suivre la maille( S,E-,E+, M, S)

En déduire une relation entre Avth, R1 et R2 .  (
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Calculer la valeur de Avth .

Comparer la valeur théorique obtenue, à la valeur expérimentale obtenue dans le paragraphe précédent.

Justifier le nom du montage.
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R1 = 4700 Ω


R2 = 10000 Ω
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Av est le gain en tension du montage :


facteur d’amplification entre Us et Ue
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